

Un mes ... 2'25 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00 >
Extranjero: semestre ... 16'00 >
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

VIERNES 22 DE DICIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrado

LA REFORMA DEL AGRO

El paro forzoso, preocupación nacional

Los acontecimientos políticos y sociales de estos últimos tiempos han relegado al olvido la cuestión de la Reforma Agraria. Esta, paralizada en su implantación por cambios continuos en el ministerio de Agricultura, que suponian en cada titular, un modo distinto de afrontar el problema, de interpretar la ley o de aplicarla, se ha movido en estos últimos meses tan pesadamente que para muchos la Reforma Agraria adquiere características de cosa pasada. El triunfo derechista ha venido a dar más consistencia a todos aquellos que piensan que ya no hay por qué preocuparse de la Reforma Agraria.

Y, sin embargo, la Reforma Agraria constituye hoy, y seguirá constituyendo en nuestra Patria, el más importante de los problemas nacionales. No quiere esto decir que lo interesante sea la Reforma Agraria contenida en la ley de bases aprobada por las Constituyentes.

Los defectos que esta ley de bases contiene que he puesto de manifiesto siempre que tuve ocasión de ello han sido la causa principal de que el problema, a los dos años y medio de plantearse, siga oponiendo las mismas dificultades a su solución que en sus comienzos.

La Reforma del agro se hace necesaria, no solamente desde punto de vista económico del problema sino, más especialmente por la concordancia que tiene con el problema social campesino.

El campo español principalmente el andaluz, ofrece anualmente el trágico conflicto del paro forzoso. La especialidad de sus cultivos, la obligada explotación en grande, necesaria en los secanos, la falta absoluta de regadío en muchos pueblos, la densidad de su población pareja a esa disparatada ley de términos municipales, la pobreza de algunas zonas y otras mil causas han sido y siguen siendo las engendradoras de las hondas cuestiones sociales que produce la falta de trabajo.

Sin trabajo, en un pueblo, es difícil mantener incólume al principio de respeto a la propiedad. Cuando el hambre avanza, los robos de productos se multiplican, los problemas sociales se agudizan, el principio de autoridad se relaja al tropezar con la exigencia del estado de necesidad.

Y la Reforma Agraria que hay que desear en España ha de ser la que haga desaparecer o al menos disminuir—este continuo estado, padre de tan desagradables consecuencias. Una reforma que aumente el trabajo del campo, no con una ley de laboreo forzoso, que el labrador se impondría a sí misma si viera remunerado el esfuerzo el trabajo y el capital que en el campo se invierte, sino con la decidida protección a los productos agrícolas con la asistencia continua de los elementos técnicos, con la intensificación y facilidad del crédito, tan necesario al pequeño agricultor.

Si esto se consiguiera. Si en los campos no faltara el trabajo o recompensara en época adecuada con obras públicas, el problema social perdería toda su virulencia. Las relaciones entre capital y trabajo irían nuevamente recobrando la armonía necesaria, para que, compenetrados ambos acabaran con la enconada lucha de clases y emprendieran juntos el camino de la revalorización agraria. Luego habrá que hacer algo más. Ir satisfaciendo las aspiraciones campesinas en sus afanes posesorios.

Aún hay campesinos que desean la propiedad de un trozo de tierra donde invertir en propio provecho su propio trabajo. Hoy menos que hace años porque el campesino vive de cerca la amarga realidad del labrador pequeño lleno de miserias, de trampas de compromisos que no puede satisfacer, de problemas que le imposibilitan desenvolverse. Y el campesino que ve esto y que se considera a sí mismo como si tuviera ese pedazo de tierra que antes codiciaba, sueña hoy con un jornal seguro, como sueño más amable que una propiedad que lleva consigo tantos sinsabores.

Pero aún hay campesinos, repito, que desean tierras. Y si no los hubiera habría que estimular este deseo. Es necesario ir redistribuyen-

¿Cualquiera los entiende!

Nos explicamos perfectamente los reparos que ponen «A B C», «La Epoca» y «La Nación», a la actitud de los populares o popularistas o como quiera llamárseles, al declarar su fe política, por virtud de la cual acatan el régimen.

Y nos explicamos estos reparos, porque esos periódicos siguen siendo—por las razones que tengan para ello—monárquicos y quisieran que fuera grande el número de los monárquicos, aunque no estuvieran declarados.

Pero lo que no nos explicamos es que sean algunos republicanos—que debieran apeteer que todos los españoles lo fueran para que no constituyera problema ninguno la consolidación del régimen—los que pongan inconvenientes, cortapisas y hasta gasten chacotas a esa declaración política de aceptar un régimen que ellos mismos defienden.

Eso no nos lo explicamos, ni habrá nadie que lo entienda. Que el «Heraldo», por ejemplo, se haya pasado estos tiempos combatiendo a los no republicanos, porque no lo eran, y a los indecisos porque no se definían, y a los otros porque eran monárquizantes y que, después, al acatar el régimen, se metan con ellos con el pretexto de que no lo hacen por convicción, es cosa que, francamente, no comprendemos.

Que se metan con ellos cuando no son republicanos porque no se hacen, y se metan después con ellos, porque se hacen, es, para nosotros, tan absurdo, tan desatinado que, francamente, no nos explicamos tal conducta.

Ni siquiera viéndola en el «Heraldo» y «El Socialista», en los que encontramos a diario tantas cosas carentes de sentido común...

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA SE ADMITEN ORDENES DE INTERVENCIÓN DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).

Señora la media HINOJAL imprime un sello de elegancia y distinción que las hace inconfundibles. Visite hoy Almacenes HINOJAL, Bailén, 4.

«SI NO N E VERO»

Sutilezas e ingenuidades

Un periodista americano visitó al célebre poeta italiano D'Annunzio. Al cabo de un rato de charla preguntó al poeta:

—¿Por qué no viene usted a nuestra América?

—Iría, sí. Pero, ¿cómo?—respondió D'Annunzio—. No quiero ir en vapor; no puedo hacerlo en «hidro». Quisiera ir con mi viejo yate «Aías». Pero es tan lento que llegaría antes a pie...

Algunas semanas después, D'Annunzio, estupefacto, renegando de las intervius, leía en un periódico suramericano: «El poeta D'Annunzio dice que vendrá a pie.»

Como en la actualidad, hace cincuenta años los bulevares parisenses eran una larga vía de cinco kilómetros, que iba desde la Magdalena hasta la Bastilla; pero, en realidad, sólo se llamaba así la distancia comprendida entre la calle Dronot y la Opera, fuera de cuyos límites el verdadero «bulevardier» se encontraba como en el desierto. A este respecto, la siguiente respuesta del escritor Carlos Monselet es característica: «¿Por qué no vienes a ver las iluminaciones de la plaza de la Concordia?—le preguntó un amigo. —¡Gracias!—contestó—. ¡No voy nunca al campo!

A José Estadella actual ministro del Trabajo, le acosaba no hace mucho un paisano suyo a preguntas sobre la manera como ascendió de modo tan brillante en su carrera política. Hombre modesto, rehuía Estadella contestar, hasta que un día, ya cansado, decidió quitarse de encima al eterno preguntón.

Y cuando este le dirigía, como de costumbre, la pregunta: —Pero, dígame, señor Estadella, ¿cómo empezó usted a subir? —Preguntando, como usted. Pero, oiga, sólo una vez a cada uno...

Preguntaba ayer un periodista al señor Guerra del Río su opinión sobre la duración de este Gobierno y el ministro de Obras Públicas, con su peculiar gracejo se expresó así:

—Mire usted, este Gobierno reúne todas las condiciones apetecibles de seguridad; estamos dispuestos a gobernar bien, a todo evento. Y añadió:

Fíjese: se promueve un escándalo parlamentario, pues Leandro Pita; hay que ganar una batalla, sacamos al Cid...

—Así, a navegar con seguridad—objetó el periodista. —Con seguridad y entre dos ríos—terminó el ministro—, don Cirilo y yo.

Una de las reformas parlamentarias que se propone con más urgencia acometer el señor Alba, es el restablecimiento de la tribuna de ex diputados.

Nos parece una crueldad. La gente va a llamarle «el cuarto de los suspiros».

El sorteo de la Lotería de hoy

Hoy se efectúa el sorteo de la Lotería Nacional que tantas ilusiones despierta todos los años y que tantas decepciones ocasiona siempre.

EL DIARIO fiel a su tradición, dará a conocer los

Premios mayores

conforme vayan saliendo del biombo en Madrid y nos los transmita nuestro corresponsal Mencheta, desde

Nuestras pizarras

Esta tarde publicaremos un número

Extraordinario con la lista completa de la Lotería

COSAS

Largo Caballero, el burgués explosivo

Cada vez que habla el señor Largo Caballero, se plantea en la prensa diversos temas. Porque su palabra suele ser contradicción de principio o de concepto. Cuando ella no tiene significación política, que es rara vez, trae recuerdos de fechas no remotas, en las que el líder socialista, aparecía en planos distintos. Si, el señor Largo Caballero se propusiera rectificar todo cuanto ha hecho en su vida, sería, en toda España, el símbolo de las rectificaciones.

«Creo—dice el señor Largo Caballero en lo que creen todos los trabajadores. Espero lo que ellos esperan. Trabajo en lo que ellos trabajan». Cuando se cobran doce mil pesetas de un acta de diputado y diez mil de cesantía de ministro, o sean veintidos mil pesetas anuales en conjunto, por lo pronto, y con miras al aumento, ya se pueden decir esas cosas ingeniosas y peregrinas. El señor Largo Caballero, no es el caso de algunos marxistas extranjeros que viven de su trabajo personal y figuran en la primera fila de la política. No es ese su caso. A través de veintidos mil pesetas de renta a la vista, la vida en la práctica, tiene cosas tan confortables que se contradicen con la teoría.

Toda esa literatura obrerista del señor Largo Caballero, y toda esa otra de la truculencia dictatorial, no es más que eso, pura literatura. Del trabajo, solo desea el nombre y de los trabajadores los hombres para sostenerse. De las dictaduras no tiene más recuerdo que el de la comodidad de un buen cargo influyente. Para ser un conductor de muchedumbre, o lo que es lo mismo, sacrificio, abnegación, luchas, persecuciones y escaseces, ya vemos que el señor Largo Caballero tiene condiciones bastantes limitadas y restringidas. En cuanto al esfuerzo para realizar un objetivo, convenimos en que siempre hizo el menor posible.

«Lo que se—agrega— es que la situación creada solo tiene una salida posible. Una sola: la de disolver el Parlamento». Si el señor Largo Caballero viera en los escaños de los socialistas ciento veinte diputados, ¿diría lo propio? Nadie puede creerlo aunque lo afirme. El, que con el señor Azafia sostiene férreamente, que un voto de mayoría representaba la certeza de contar con la opinión pública ¿cómo iba a aconsejar la disolución, si vislumbrara la posibilidad de levantarse en el banco azul amparado en la fuerza de ese voto?

No es momento de vivir encadenados a la hipótesis. Han pasado en España muchas cosas, para decir la voz de la realidad. Y ésta dice, que las frases, cambian de aspecto, de tono, y de intención, según sea el sitio donde se pronuncien. Afortunadamente para el país las frases del señor Largo Caballero, cada día son menos peligrosas. El lo sabe también, y le cuesta trabajo reconocerlo. Bastante más trabajo aún soportarlo. Esos son los dos únicos trabajos que ya va a tener en su vida este hombre enamorado del trabajo. Del trabajo que realizan los demás.

«Lo que se—agrega— es que la situación creada solo tiene una salida posible. Una sola: la de disolver el Parlamento».

Si el señor Largo Caballero viera en los escaños de los socialistas ciento veinte diputados, ¿diría lo propio? Nadie puede creerlo aunque lo afirme. El, que con el señor Azafia sostiene férreamente, que un voto de mayoría representaba la certeza de contar con la opinión pública ¿cómo iba a aconsejar la disolución, si vislumbrara la posibilidad de levantarse en el banco azul amparado en la fuerza de ese voto?

Las palomas mensajeras

La Sociedad de esta localidad «La Paloma Mensajera», celebró el 20 del corriente un concurso desde Ibiza (Balears), habiendo obtenido un franco y clamoroso éxito las palomas de don Cristóbal Espinosa, ganando una copa de plata donativo de don Manuel Golf Ramos, para el primer premio, obteniendo el segundo lugar las de don Domingo Tomás Maciá, ganando también una copa de plata donada por la citada Sociedad.

También llegaron felizmente al término del concurso, palomas de los señores don Manuel Mingot, don Agustín Dols, y de don Jesús Polo, a todos cuyos señores felicitamos efusivamente por las proezas realizadas en esta clase de palomas.

Popague Vd. el «Diario»

Postalilla

«¿DONDE ESTAN?»

Algo así preguntó Azafia en un acto público de Bilbao. Se refería a los radicales. «¿Dónde están ellos?», decía. Para Azafia, no había radicales en España, y España hervía de azafistas decididos a llevarle al Parlamento un centenar de diputados.

Pero nada de eso. El hombre de «la opinión pública» apenas si pudo salvarse del naufragio electoral, agarrándose a un salvavidas robado a Zugazogitia. En el resto de España, los azafistas no aparecieron por ninguna parte.

¿Dónde están ellos? Muy sencillo. El día 19 en las urnas, votando. Hoy en el Parlamento. Son 109 diputados radicales, pensamiento de don Alejandro. También estuvieron presentes en la elección de los «burros podridos». También en la del Tribunal de Garantías. Pero Azafia no los vio.

Ahora, los radicales, pudieran preguntar desde una fina sonrisa irónica: ¿Dónde están Azafia y los suyos? ¿Dónde se encuentra el equipo de Casas Viejas? ¿Dónde aquellos siete millones de hombres que barajaba Teodomiro, como un ajedrecista consumado?

No se puede ser profeta, señor Azafia. A lo mejor se equivoca uno. Usted no tenía más opinión que la personal de los diez ciudadanos ministros que hacían gemir los muelles del banco azul. En cambio ahí tiene usted ese equipo de 109 diputados radicales en sus escaños. ¿Seguirá usted preguntando que dónde están?

DICK

AVISO DE INTERES

¿Quiere usted tener voto?

Se está efectuando la rectificación del Censo Electoral y lo advertimos de nuevo al público para que se apresure a hacer incluir en el mismo a aquellas personas que teniendo derecho a votar, no lo pudieron hacer en las pasadas elecciones por no figurar sus nombres en las listas electorales.

En el Círculo del Partido Radical, instalado en la Avenida de Méndez Núñez, funciona una oficina que acogerá las relaciones para hacer las rectificaciones necesarias y las inclusiones debidas.

Quienes teniendo derecho al voto carezcan de él, deben pasar por dichas oficinas antes del día 17 de enero si quiere votar en las elecciones venideras.

Noticias de Barcelona

Las actas

Barcelona.—Se sabe que las actas de Barcelona pasarán otra vez a la comisión para ser nuevamente revisadas.

En esta nueva revisión parece que predominará el criterio de la capacidad, por entenderse que dicho cargo no puede ser comparado en ningún modo a los de la administración provincial, ya que sus atribuciones son las que pertenecían al poder central.

En cuanto al caso del señor Vellilla, parece que no habrá modificación del dictamen.

Lo de los «escamots»

El juzgado ha resuelto las apelaciones presentadas por los procesados con motivo de los hechos entre los «escamots» y la F. A. I. que tanto dieron que hablar.

Se deja sin efecto todos los procesamientos que se habían decretado contra los agentes de policía y otros a excepción de Miguel Badía y Viriato Milanés, si bien a estos dos se les deja en libertad sin fianza.

Las bravías

En Santa Coloma una mujer llamada Rosa Comas había disparado varios tiros contra su marido, causándole heridas leves.

La esposa agresora fué detenida.

Detenidos

Fueron detenidos en San Feliu de Llobregat diez y seis detenidos, supuestos complicados en aquella comarca durante el pasado movimiento.

Atracoa denido

Fuó detenido Faustino Santacruz complicado en el atraco cometido en el colmado de la calle Telégrafos.

El dueño del citado establecimiento aseguró en su declaración que los que habían cometido el atraco eran conoedores de la casa y

¿Pero todavía?

La persistencia que ponen algunos periódicos en combatir a las Cortes actuales, revela que no les engañaba el instinto.

¡Ahora se ve con cuánta razón se oponían ellos—y los detentadores del bienio bochornoso, que viene a ser lo mismo—a la disolución de las Constituyentes!

Es que se había puesto ya de relieve en plebiscito más o menos ruidoso que las delicias del mando se iban a esfumar porque los socialistas y los crímenes burgueses del socialismo, «se» habían conquistado la antipatía del país.

Pero, ahora, en vez de reconocer que en ellos está la culpa y que esas Cortes son el resultado de su obra—ruina, estragos económicos, imposiciones y derechos atropellados—se meten con las Cortes actuales, a las que tachan en la locura de la derrota, de «falta de decoro, de dignidad, de elevación» y, de tener «mal gusto y plebez y ingémitas».

Y, claro, por todos los defectos que tienen estas Cortes, que no temían, ni con mucho, las anteriores, hay periódicos que todavía sostienen en que debían ser disueltas para que todas las cosas volvieran a ser y al estado en que se hallaban cuando los socialistas mandaban y en que Azafia seguía considerado como la auténtica revelación de la República...

En los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, se venden los mejores calcetines para caballero: siempre los más baratos.

AVISO DE INTERES

¿Quiere usted tener voto?

Se está efectuando la rectificación del Censo Electoral y lo advertimos de nuevo al público para que se apresure a hacer incluir en el mismo a aquellas personas que teniendo derecho a votar, no lo pudieron hacer en las pasadas elecciones por no figurar sus nombres en las listas electorales.

En el Círculo del Partido Radical, instalado en la Avenida de Méndez Núñez, funciona una oficina que acogerá las relaciones para hacer las rectificaciones necesarias y las inclusiones debidas.

Quienes teniendo derecho al voto carezcan de él, deben pasar por dichas oficinas antes del día 17 de enero si quiere votar en las elecciones venideras.

Noticias de Barcelona

Las actas

Barcelona.—Se sabe que las actas de Barcelona pasarán otra vez a la comisión para ser nuevamente revisadas.

En esta nueva revisión parece que predominará el criterio de la capacidad, por entenderse que dicho cargo no puede ser comparado en ningún modo a los de la administración provincial, ya que sus atribuciones son las que pertenecían al poder central.

En cuanto al caso del señor Vellilla, parece que no habrá modificación del dictamen.

Lo de los «escamots»

El juzgado ha resuelto las apelaciones presentadas por los procesados con motivo de los hechos entre los «escamots» y la F. A. I. que tanto dieron que hablar.

Se deja sin efecto todos los procesamientos que se habían decretado contra los agentes de policía y otros a excepción de Miguel Badía y Viriato Milanés, si bien a estos dos se les deja en libertad sin fianza.

Las bravías

En Santa Coloma una mujer llamada Rosa Comas había disparado varios tiros contra su marido, causándole heridas leves.

La esposa agresora fué detenida.

Detenidos

Fueron detenidos en San Feliu de Llobregat diez y seis detenidos, supuestos complicados en aquella comarca durante el pasado movimiento.

Atracoa denido

Fuó detenido Faustino Santacruz complicado en el atraco cometido en el colmado de la calle Telégrafos.

El dueño del citado establecimiento aseguró en su declaración que los que habían cometido el atraco eran conoedores de la casa y



**EL SEÑOR**  
**Don Gerardo Bengochea Arce**

FALLECIO EL DIA DE AYER  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
**R. I. P.**

Su desconsolada esposa doña Sofia Gárate Landaida; sus hijos, don José—(del Comercio)— don Gerardo, doña Concepción y doña Emilia, y demás familia.

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan tengan a bien asistir a la conducción del cadáver que se verificará a las tres de la tarde de hoy, por lo que les quedarán agradecidos.

Alicante 22 diciembre de 1933.

Casa mortuoria: Castaños, 26-2.º izqda.

**GENTE CONOCIDA**

**VIAJEROS**

Se encuentran en esta ciudad para pasar las vacaciones después de la tarea escolar en Madrid, los estudiantes de ingenieros señores Américo y Pascual Devesa.

—Anoche salió para Madrid, el crítico musical don Rafael Rodríguez Albert.

**CENA DE LAS UVAS EN SAMPER**

Como todos los años, se celebrará la gran fiesta de fin de año con un suculento menú y un gran baile a partir de las doce de la noche.

Se están recibiendo preciosos regalos para la Tómbola con que este Hotel obsequia a sus asiduos concurrentes, los cuales pueden encargarse de la reserva mesa con la mayor antelación posible.

**Reapertura del Salón Azul**

El próximo sábado día 23 del actual se celebrará la reapertura del acreditado Café-bar SALON AZUL en el nuevo local Plaza del 14 de Abril número 26 y calle de Sagasta, número 70.

Su propietario don Antonio Rodríguez no ha reparado en gastos ni sacrificios y ha montado un elegante y confortable salón donde se servirá a su clientela con el mismo o mayor celo y esmero que se hacía cuando estaba instalado en la Rambla.

**EL CINE**

Para guía de nuestros aficionados durante las fiestas en visperas, adelantamos el programa de nuestros salones de cine.

**Día 22.**  
Central: «Testamento original».  
Ideal: «Soldados de la tormenta».  
Monumental: «Vampiresas de mil novecientos treinta y tres».

Dichas tres cintas se estrenan hoy, siendo cual de ellas de la más fina factura y bastante distanciada la argumentación.

Destaca no obstante la sesión del Monumental, donde a más de pasarse «Vampiresas de 1933», originalísima revista de la Metro, se estrena el potentísimo aparato doble, sonoro, «Orpheo Sincronico».

**Día 23.**  
Central: «Queremos cerveza».  
Ideal: «Soldados de la tormenta».  
Monumental: «Maternidad».

Se repite pues, el programa del Ideal, estrenándose en el Central la última cinta de Buster Keaton, el popular «Pamplinas», y en el Monumental debuta «Maternidad».

**Día 24.**  
Central: «Queremos cerveza».  
Ideal: «I. F. 1 no contesta».  
Manumental: «Vampiresas 1933».  
Nuevo: «El legado de la estepa».

Este día darán comienzo las sesiones a las cuatro de la tarde, terminando a las nueve de la noche.

Para el público que no haya podido asistir a los anteriores estrenos, se reprisan estos, en los mismos salones que se pasaron por primera vez.

**Día 25.**  
Central: «Un par de frescos».  
Ideal: «La mundana».  
Monumental: «Primavera en otoño».

Nuevo: «Gangsters del aire».  
Otro estreno del Central a base de otra cinta cómica, francesa, distribuida por la Paramount, y de la cual tenemos los mejores antecedentes.

El Ideal estrena «La mundana» y el Monumental y el Nuevo reprisan dos buenas cintas.

**Día 26.**  
Central: «Cliente Ideal».  
Ideal: «Vampiresas 1933».  
Monumental: El último varón sobre la tierra».

Nuevo «Queremos cerveza».  
Se pasan de nuevo, cuatro cintas que seguramente para esa fecha ya conocerá el público aficionado.

Y de sus juicios dependerá el éxito de su reposición.

Y nada más.  
Que la suerte que hoy se halla esparcida por España les sea propicia a todos, empresas, aficionados y público en general; muy gratas Pascuas y mis mejores votos para un año nuevo felicísimo.

JOSE VEGARA

**Los cambios**

Francos franceses, 47'95  
Libras esterlinas, 40'15  
Dólares, 7'83  
Francos suizos, 238'75  
Belgas, 170'25  
Liras, 64'50  
Florines, 4'92  
Reichmarks, 2'93

Almacenes HINOJAL, Bilén, 4, son los más baratos de Alicante, pues limitan sus precios como nadie, por hacer sus compras al contado.

**Créditos Catalonia**

TRAMITACION DE PRIMERAS Y SEGUNDAS HIPOTECAS, PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS, AUTOMOVILES, PIGNORACION, COMPRA E INFORMACION SOBRE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES AL 6 POR 100 INTERES ANUAL, A COMERCIANTES, PROPIETARIOS E INDUSTRIALES SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL Y SIEMPRE QUE HAYA LA DEBIDA GARANTIA.

INFORMES GRATIS, CALLE CID, 46, ESQUINA DOCTOR GADEA, DE 10 A 1 Y MEDIA Y DE 4 A 7.

**Broncoconol**

INSUSTITUIBLE PARA CURAR LAS ENFERMEDADES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES Y PARA TODAS AQUELLAS PERSONAS PROPENSAS AL PADECIMIENTO DE CATARROS

**VIDA TEATRAL**

COMPANIA TITULAR DE ESPAÑA  
Ya ha iniciado don José Romeu, el popular empresario del Salón España, las gestiones para tener dispuesto el programa artístico que ha de desarrollarse en su nueva sala de espectáculos.

Aunque el nuevo Salón España resulte en su ornato suntuoso, la directriz de sus espectáculos seguirá teniendo el «cacheta democrático del viejo caserón. Seguirá cultivando igual diversidad de arte des de el cinematográfico, el teatral, las variedades, el «cante jondo» etc.; pero con especial cuidado el género valenciano ya que quiere su salón sea el templo del teatro regional, tan arraigado en su público.

Y a tal efecto y como demostración de su buen intento en favor del arte escénico de nuestro dialecto, ha conseguido agrupar a los mejores elementos locales para que la Compañía titular del España sea digna del estupendo marco en que se ha de mover.

La lista de la compañía es la siguiente:

Primera actriz: Teresita Barrachina; primer actor, Antonio Prieto, actores cómicos, Angel Mas y Manolo Alvarez Actrices: Asunción Antón, Eduarda Torá, Catalina García y niña Teresin Cremadas Barachina.

Actores, Francisco Lozano, Francisco Cremadas, Antonio Oliver, Ramón Castellanos, Angel Martínez Soler.

Huelga hacer la apología de sus componentes. El excelente arte e inteligencia de Teresita Barrachina; la sobriedad de Antonio Prieto; y la gracia de Angel Mas y Manolo Alvarez, junto a la ejecutoria del resto del elenco son sobradamente conocidos y admirados del público para que pretendamos presentarlos ni descubrirlos.

Però si queremos hacer constar la satisfacción que nos produce ver reunidos en una compañía a tan notables actrices y actores alicantinos, pues al posponer sus categorías al buen resultado del conjunto nos garantizan la provechosa campaña artística que pueden realizar. Probablemente se inaugurará el nuevo España en febrero.

**ESTAMPA**

**Los viejos cafés**

Voy adentrándome esta madrugada livida en el laberinto de callejuelas solitarias que duermen como catalépticas a espaldas de la Gran Vía. Viejas casuejas poéticas de Tudesco, Luna, Flor y Estrella ¡Estampas románticas del novecientos! En cada una de estas callejuelas existen algunos rincones poblados de sombras amables y tristes. Rincones de los cuales lograron sobrevivirse muy pocos. Esta madrugada matritense y livida voy errando entre el laberinto de callejuelas penumbrosas y solitarias, buscando el refugio consolador de un café, al menos, como aquel de Lambin, a donde Baudelaire se miraba en los ojos como angustiados de noche de Juan Duval. ¡Viñeta del viejo café bohemio! Entro en uno de esos cafés de miseria y esperanza, donde aún cierto pianista romántico toca «Caballería rusticana», la «Marcha turca» y los minutos de Gluk. El ambiente de este café melancólico me llena de tristes sugerencias, mientras voy ingiriendo—como Larra—mis ajenjos de madrugada. Parece como si

viejos fantasmas poblarán el café de noctámbulos. Evoco el Madrid de 1899, fin de siglo, cuando Pío Baroja, en los cenáculos literarios de la calle de Jacometrezo, escribía sus mejores páginas sentimentales... ¡Bohemia de café! Viejos recuerdos abruman mi mente, mientras veo cómo la silueta de una depauperada fémula va reflejándose en los espejos polvorosos. ¡Espejos anacrónicos de los viejos cafés! Epocas retrospectivas de 1899... Músicas tristes de Valverde y Chueca; mujeres lánguidas con escotes lunados y ojeas de antimonio. Adorables cafés de Prada, con la melancolía de sus mujeres de mirriñaque, polisión y guardainfante. «La Fontana de Oro», donde iba don Benito Pérez Galdós. Tiempos legendarios del café Universal, donde don Manuel Fernández y González paseaba su capa castiza con la esclavina bordada. ¡Cafés miserables de Claudio Coello y de L. Platería. Todo poesía y sentimentalismo... Yo pienso en los cafés de ayer y en los cafés de hoy, mientras, evidentemente, nos morimos de tristeza al costado de las viejas pianolas. Café de ayer, que no el café de hoy. Ni, por supuesto, aquel de 1911, que el cronista Roberto Disumón evoca deliciosamente en las columnas de «El Petit Journal», cuando Cátula Méndez, Moreas, Laurent, Gómez melancolía también en los rincones propicios del sordido café Napolitano. ¡Cafés matritenses de 1911! Tiempos de Fernández Shaw, Antonio Casero, García Alvarez y Di-

centa... Epoca dorada en que enciende sus mejores pipas—regalo de Alejandro Shaw—el poeta Emilio Carrere... Los espejos polvorosos de anacrónicos de los viejos cafés donde se ama, reflejan en sus aguas estáticas la silueta de la actriz Virginia novares del brazo de Eduardo Zamacois. Chocolate, inolvidable de doña Mariquita y boga de la cuarta de Apolo. Hongos, corbatas, flotantes, plastrones chaquetas grises, retratos de «Fell-Novela Corta». Tiempos del duque de Tamames, del café Español con sus bailarinas y tramoyistas del teatro Real y de los rancieros cafés de la calle San Bernardo, donde empezamos a jugar a la bohemia. Enrique Gómez Carrillo escribía desde París sus mejores crónicas en «El Liberal». ¡Recuerdos y recuerdos que me abruman esta madrugada? ¿Qué sé yo? Viejos rincones de viejos cafés solitarios y poéticos con esa melancolía eterna de las mujeres entristecidas con enormes ojeas a lo Manón. Citas inexcusables de madrugada. Citas múltiples que se hubieron de cumplir... Evocaciones y recuerdos que le siguen a uno durante toda la vida, como una sombra querida que no fuese fiel. El costado de las viejas pianolas de este café romántico, me dejo vencer por melancolía, mientras los fantasmas de la tradición me salen al encuentro esta madrugada matritense...

JOSE MUÑOZ AREVALO Madrid.

**Gran Fábrica de Calzados de FRANCISCO VERA SANTOS**

Calle de la Estación Teléfonos 3 y 182 ELDA

**UNA INTERESANTE REFORMA JUDICIAL**

**Los tribunales para la juventud inglesa**

En Inglaterra entró en vigor a primeros del pasado noviembre el nuevo Código y tribunal para la juventud. Se caracteriza por las ideas social fisiológicas y pedagógicas. Este tribunal no aplica el

concepto de criminales a los delincuentes menores de diecisiete años, ni se les castiga ni condena. Además, se procura nombrar jueces a abogados jóvenes para enfrentarlos con jóvenes delincuentes, buscando así personas más comprensivas de los delitos de la juventud y evitar la anomalía de que muchachitos, en ocasiones ladrones circunstanciales, fueran juzgados y condenados por jueces de edad avanzada. A las secciones de estos tribunales asiste regularmente un delegado de las autoridades de beneficencia local para comunicar todo lo que se sepa del estado de espíritu, de la familia, del ambiente social del joven acusado y de dar su opinión sobre el factor más importante inductor del crimen.

Para dar oportunidad a las autoridades preventivas para conocer mejor a los jóvenes delincuentes se han instituido regiones de prevención o vigilancia en las que los niños se pueden mover libremente sin sentirse observados ni encerrados.

En concepto de penas sólo serán aplicadas medidas educativas eficaces. En el caso de que la casa paterna no ofrezca garantías para la ejecución de estas medidas o no quieran recibir al hijo descarrado, no se encerrará inmediatamente al pequeño delincuente en una institución de corrección, sino que antes se pretenderá que permitiese otro pariente cercano lo cualita bajo su custodia. En este caso el padre deberá pagar los gastos de manutención del hijo y al igual que deberá hacerlo cuando el hijo tenga que ser recluso en un establecimiento de corrección.

Con esta reforma, Inglaterra entra en los derroteros modernos de criminología y ciencia penal, después de vacilaciones más intensas que cualquier otro país. Ahora se demostrará si entre las manos inglesas, este procedimiento pasa a ser algo más que un simple experimento interesante.

**Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones**

**Hay que prevenirse contra el Frio Para ello no hay más que comprar**

Medias de Lana, Calcetines de Lana, Camisetas de Lana, Cubrecorazas de Lana, Chales de Lana, Mantas de Lana, Gersseys de Lana, Sueters de Lana, Bufandas de Lana, Fajas de Lana, Culots de Lana, Bresiers de Lana.

Todo a precios de fábrica. ¿Dónde?  
EN LOS GRANDES ALMACENES DE GENEROS DE PUNTO

RUFINO	ARENAS	GALAN
Casa Central Sucursal núm. 1	Sucursal núm. 2	Sucursal núm. 3
EL TIRON Mercado 95 y 96	EL PALACIO DE EL TRUTS	SUCURSAL DE LAS MEDIAS
Bailén, 7 ALICANTE	LAS MEDIAS	Platería, 57 MURCIA
ALICANTE	López Torregrosa, núm. 10 ALICANTE	

**“Así se puede creer”**

¿Existen humedades rebeldes que no desaparecen? Emplee el “NOVOID”, producto Inglés. No pierda su dinero con otras soluciones, lo damos a prueba, si no desaparece NO LO PAGA

¿Le conviene así comprar el “NOVOID” contra humedades? Puede adquirirlo en **Ferretería de Agustín Mora** Venta exclusiva para la provincia.

**Alquilo**  
pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales  
CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapl, núm. 4.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de escuelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 10 (antes Infanta).

Anúnciese Vd. en el DIARIO

**Gacetillas**

**EL TIEMPO**

También ayer tuvimos un día magnífico, radiante de sol, que apretaba de veras.

La temperatura fué muy agradable, propia de la primavera.

La máxima a la sombra fué de 11,9 grados y la mínima de 3,6 durante a madrugada.

**POR LA AUDIENCIA**

Señaamiento para hoy: Resistencia. Jesús Donate Gómez. Letrado, señor Sales.

—Homicidio y parricidio. Desamparados Pons y otro. Letrado señor Pérez Mirete.

—Tribunal de urgencia. Atentado. Miguel Alfonso. Letrado, señor Beltrán.

**CASA DE SOCORRO**

La guardia hoy estará a cargo de los médicos señores González Lombart y don Alvaro Ayela y del practicante don Vicente Burló

**CARTELEERA**

PRINCIPAL.—Cine sonoro: «Una canción, un beso, una mujer».

IDEAL.—Cine sonoro: «Soldados de la tormenta».

CENTRAL.—Cine sonoro: «El legado de la estepa».

**UN TELEGRAMA**

El Radio Juvenil Comunista de Alicante envió el siguiente telegrama a la Embajada alemana en Madrid:

«Juventud Comunista exige libertad Torgler y demás acusados Leipzig».

**EL COMITE**

A propósito de las fiestas de Navidad publica los siguientes originales:

La feria de los Nacimientos en Barcelona.—¡Al cabo de dos mil años de cristianismo!—La Navidad en Madrid.—La Nochebuena de la «gala» de revista (fotografía de arte).—Las navidades ed «Lolín y Bobito».

Además: La fiesta de las modistas.—Una revista de aficionados que resulta excepcional.—Un crimen (cuento).—Cine.—Peportes.—Actualidades.

**FARMACIAS DE TURNO**

La de don Rafael Planelles, Avenida de Méndez Núñez; la de don José Orozco, plaza del 14 de abril; la de don Joaquín Lledó, calle de Sevilla.

**TRASLADO**

El acreditado SALON AZUL se ha trasladado a la calle de Sagasta número 70 esquina a la Plaza del 14 de Abril, número 26, donde se servirá con el mayor esmero y prontitud el café, cerveza, licores y demás especialidades de la antigua cervicería.

**SE QUIERE**

alquilar cuarto confortable, soleado, con cocina o derecho a cocina y comedor, en casa limpia. Razón: administración de este periódico.

**Señora**

Le participo que la CASA HUESCA, Sagasta, 16 y Castaños, 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno, y las hay desde una peseta en adelante.

También tiene la mejor colección en LANAS para labores, y un extenso surtido en FAJAS y SOSTENES.

Además estará V. enterada que es la casa que más barato vende toda clase de CALZADOS.

Si le interesa puede comprobarlo. Se compraría un plano en buenas condiciones. Razón Sagasta, 16.

Suscribase al «Diario de Alicante»

¡Evitad los disgustos familiares!  
¡Vivid en completa felicidad!

¡Cuán fácil es conseguir una absoluta armonía conyugal  
¡Ahorrad!  
La situación económica del matrimonio suele ser el termómetro de su felicidad o desgracia!  
¡No destruyáis vuestro idilio!  
Un carnet de DESCUENTOS RAPID os proporcionará innumerables sorpresas y evitará los mayores disgustos!

La más importante casa de Modas de Madrid

busca Representante exclusivo para esta provincia que pueda comprar en firme.

Preferido con establecimiento acreditado.

Artículo y condiciones inmejorables.

Diríjense al apartado 1034, Madrid.

Las diferencias que separan a los jefes socialistas  
En un Congreso extraordinario del partido socialista se decidirá cual de las dos tendencias tiene mayoría

¿LA ACCION REVOLUCIONARIA DE LARGO CABALLERO O EL PROCEDIMIENTO EVOLUTIVO DE BESTEIRO?

Viene siendo tema de interés en las preocupaciones políticas del momento, la división que se advierte, cada día más profunda, dentro de la gran familia socialista.

—No es de ahora—nos ha dicho un destacado leader de ese partido—la división. Ya arrastra meses y quizás años. Pero no se puede desconocer que en los últimos tiempos se ha agudizado. La celebración del último congreso de la U. G. T. y la elección para presidir la organización sindical, que favoreció por gran mayoría, la candidatura del señor Besteiro, fué un factor de importancia notoria para agudizar esa división.

Es evidente. Lo que nos dice nuestro interlocutor estaba en el ánimo de todos los que sigan un poco de cerca la vida política española. Pero hay más. Teníamos impresiones fidedignas de otros motivos serios de disensión y hemos procurado informarnos de su realidad y avance. Y en efecto, podemos afirmar que la discrepancia profunda sigue y que se hace cada día más fuerte. Ya en los últimos meses del Gobierno Azaña, se hizo patente la posición antagónica de los dos grupos en que se divide actualmente el socialismo español. Era cuando el señor Largo Caballero, a la sazón ministro del Trabajo, no perdía ocasión de declarar sus ímpetus revolucionarios. Había acudido el Presidente de la ejecutiva del partido a Ginebra en su calidad de Ministro del Trabajo y allí, ante el estupor de las delegaciones extranjeras, que oían, no a un jefe de fuerzas obreras, sino a un ministro delegado oficial, glosaba la célebre frase revolucionaria: «libertad, ¿para qué? Más tarde, con ocasión de una conferencia en el campamento de verano de las juventudes socialistas en Torrelodones, hablaba el señor Largo Caballero de conquistar el Poder fuera de la Constitución. No hay que olvidar que—por mucho desdoblamiento que quisiera hacer de su personalidad—el que hablaba era un ministro de la República, miembro del Gobierno que había llevado la Constitución a las Cortes y encargado por su cargo de velar por su cumplimiento. Y fué entonces cuando el señor Besteiro aprovechando la primera ocasión que se le ofrecía, en un banquete del Sindicato Nacional Ferroviario, dijo que le daba espanto pensar lo que sería en España una dictadura del proletariado. La réplica a su correligionario, estaba clara, patente.

Pero ha habido posteriormente nuevos motivos de ensanchamiento de esas distancias. Uno de ellos ha sido la propaganda electoral. El señor Largo Caballero ha enderezado todas sus arengas en un sentido abiertamente revolucionario. ¿Para consolidar la República que el trabajo, con los demás elementos del famoso comité del año 30. No. Ha dicho claramente que la República es lo de menos. Se trata de la revolución social. El señor Besteiro, por su parte, ha acentuado sus posiciones de prudencia, de marcha evolutiva hacia un régimen socia-

Ello está demostrado y no se tiene a menor duda sobre un hecho que tiene su confirmación plena en la documentación de las autoridades. Pero las masas están lanzadas. Cada falange tiene su sentido y su orientación y cuando se ha inducido con vehemencia a la revolución y se presenta una ocasión de sumarse a un movimiento que la propugna, es inevitable que en algunos elementos, que miden poco el valor de los momentos y la oportunidad y eficacia de las ocasiones, surjan sentimientos de desengaño y decepción. Esta actitud ha llegado en forma bien explícita hasta las organizaciones centrales socialistas. Y se ha discutido con ardor y con detenimiento. He ahí, un nuevo motivo de ahondamiento de las discrepancias ideológicas, de posición y de táctica.

La ruptura parece inevitable. Hay quienes creen que no se producirá. Hay quienes, aun no creyéndolo, lo dicen para evitar la publicidad de las disensiones. Un socialista significado nos decía:

—No pasará nada. Ya lo verá usted. ¿Que hay discrepancias? Es evidente. Y no hay porque ocultarlo. Pero la disciplina de nuestra organización es férrea y esas discrepancias se ventilan siempre democráticamente y se llevan a votación. Y cuando esto ocurre, la tendencia que resulta desahuciada, se resigna a desaparecer bajo el peso de la que triunfa.

Esto es verdad. Ha sido verdad. Pero no siempre el resultado puede ser ese. Ahí está vivo y reciente el ejemplo del socialismo francés. Años y años de división, de pugnas interiores ha vivido la organización socialista y francesa. Siempre se sometían las diferencias a la voluntad mayoritaria. Y siempre se sometían los que estaban en la minoría. Hasta que ha dejado de ocurrir eso y el socialismo se ha fraccionado en dos grupos.

¿Ocurrirá esto mismo en España? Las situaciones en lucha han llegado ya al límite máximo de resistencia. Se habla de un Congreso extraordinario del partido socialista. A él serán llevadas las dos tendencias: la que preconiza una acción violenta, inmediata, fuera de los cauces legales, para la conquista totalitaria del Poder y la implantación definitiva del régimen socialista y la que defiende la táctica evolutiva, más lenta, acaso más eficiente, por el convencimiento de una inoportunidad notoria en el intento de la otra táctica. Ese Congreso dilucidará respecto de las dos posiciones. Los que defienden la revolución dicen que las masas los tienen ya desbordados, que no son potentes para resistir a la avalancha obrera. Los que creen que no es todavía llegado el momento

# HOY

## al mediodía y por la tarde, DIARIO DE ALICANTE, publicará ediciones especiales dedicadas al Sorteo de la Lotería Nacional

de una acción violenta se consideran asistidos de la confianza de la mayoría del partido para proseguir una acción de otro tipo dentro de la ley. ¿Quiénes tienen razón? Ese Congreso que parece ya inevitable lo habrá de discernir. Pero lo más interesante—con serlo esto en grado superlativo—no es lo que se pueda decidir en esa Asamblea extraordinaria. Lo que tiene verdadero interés y hay que observar con atención exquisita, es las consecuencias que ese Congreso pueda tener para el socialismo español. ¿Un nuevo sometimiento de los menos a los más? ¿Una división franca, en actitud de clara disidencia,

de partición en dos grupos contrapuestos? Poco falta para que lo que haya de ocurrir se vea con más precisión. Lo que hoy son todavía siluetas borrosas, puede ir cobrando forma y relieve en un plazo breve. De todos modos, el momento es de una enorme trascendencia para las fuerzas socialistas españolas, y a título de antecedente de los episodios que más tarde han de venir, hemos querido dejar reflejada, con toda franqueza, la situación de la hora presente.  
FRANCISCO CASARES  
(Exclusivas Agencia Internacional Aroco).

### Pieles-Sombreros

Se reforman quedando como nuevos. Precios económicos. Calle Rafael Terol, número 10-1.º—Alicante

### HOTEL PASTOR

Recién reformado. — Calefacción central. — Agua corriente. — Todo confort.

En la principal vía de la ciudad: Avenida Méndez Núñez (Rambla). ALICANTE

### Se alquila

Piso amueblado, confortable, frente al mar. Mare Nostrum, 17.

### Broncoconol

CURA LOS CATARROS

ISABEL BARRON



Primera actriz de la compañía de comedias, que el sábado debuta en el Teatro Principal, para cuya actuación se ha abierto un abono a ocho funciones tarde.

## Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELEFONO 1106

## FEMINA

CASTAÑOS, 18, FRAL Teléfono 2251  
Sala de belleza - - - Tocadores feministas  
Atendido por señoritas - - Salones independientes  
Precios moderados

## Compañía Trasmediterránea

De ALICANTE a ORAN

Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde.

PRECIOS DE LOS PASAJES

IDA		IDA Y VUELTA (valedera la vuelta por 2 años)	
Lujo...	Ptas. 149'55		Ptas. 234'55
1.ª clase...	> 120'85		> 193'25
2.ª clase...	> 81'45		> 128'40
3.ª clase...	> 48'05		> 75'65
Cubierta...	> 30'80		> 49'05

- Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce.
- Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES.
- Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.
- Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde.
- Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.
- Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.—Los días 17 de cada mes

Para toda clase de informes dirigirse a  
Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE  
Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

## AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLO MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de medio kilo 4'00. Bote de cuarto de kilo, 2'25 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
FABRICANTE: Desiderio Reig Payá.—Ballón 8 y 10 ALICANTE  
Fabricación de pinturas, barnices, esmaltes y quita-esmaltes, etcétera.

## SALON AZUL

Cervecería

Plaza 14 Abril, número 26

y Sagasta, número 70

PARA REYES  
Visite usted la exposición de bicicletas para niños y niñas



CASA COLAU  
Castaños, 38.—ALICANTE

## Academia Ugarte Llorens

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES. Instalada en la GRAN RESIDENCIA SADELL AVENIDA DEL VALLE, 26, MADRID. Teléfono 45851.

Comienza el curso, el 7 de enero próximo. El profesorado ha sido ampliado con DOCTORES en Ciencias Exactas e Históricas. Automóvil propio, para externos y traslado de los alumnos oficiales a la Universidad.



**OLEAS**  
de madera para transmisiones de fuerza

**CARPINTERIA MECANICA**

**JAVIER LLORET MAS**

Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:  
Berenguer de Marquina, 6  
(antes travesía de Belando)

## La sesión de Cortes de ayer se dedicó a la aprobación de actas

### IMPRESION PARLAMENTARIA

Madrid. — Tras de la tempestad viene la calma. A los truenos y bombas de la sesión anterior sucedió la placidez beatífica de hoy. Ha sido una sesión de trámite y de descanso al mismo tiempo para las laringes fatigadas por el excesivo esfuerzo realizado ayer. Se han ido aprobando actas y más actas, aunque no con demasiada velocidad. Este retraso en la aprobación de los dictámenes trae consigo el que la Cámara no pueda constituirse definitivamente hasta mediados de la próxima semana. Por los pasillos, donde la animación es constante, se han seguido comentando las incidencias del debate de ayer. Parece ser que los socialistas van recogiendo velas y ya no están tan decididos a lanzarse a esa acción revolucionaria que preconizaba con fiera altisonancia el señor Prieto. Acaso aguarden a que deereza el frío, terrible en toda España. De todas formas hay que agradecerles esa tregua que nos dan. Y no hay ningún hecho comentable en la sesión de hoy. Si acaso la denegación del derecho del pataleo a los candidatos derrotados. Querían venir a la Cámara, a contar sus culpas a los que, más afortunados que ellos, consiguieron el acta. Pero la Cámara no está para monsergas.

### UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

## La sesión de Cortes

Madrid. — A las cuatro veinticinco abre la sesión el señor Alba. En escaños y tribunas gran animación. Se aprueba el acta de la sesión anterior. El presidente da cuenta del fadríguez Cadarso, asociándose al leclimiento del diputado señor Roduelo todas las minorías. Se aprueban numerosos dictámenes de la comisión de Actas. El señor Maroto se queja de que en el debate político no se le concediera la palabra a pesar de haberla demandado con insistencia, y el señor Alba le da todo género de explicaciones. Hace uso de la palabra el señor Pérez Madrigal, el cual se lamenta de la actitud provocadora de la minoría socialista y especialmente de la del señor Menéndez, quien según dice le ha lanzado injurias y calumnias. Sin discusión es aprobado el dictamen referente a las actas de Guadalajara. El señor Casanueva da cuenta de que varios candidatos derrotados han pedido venir a la Cámara a defender sus pretendidos derechos, y dice que él lo estima innecesario, ya que la comisión ha oído extensamente a cuantos han querido comparecer ante ella. Los señores Prieto, Vallelano y Lamamié de Clairac, solicitan que se atienda a esa petición de los candidatos derrotados y que se oiga a cuantos deseen defender sus derechos. Otros diputados intervienen en contra de esta petición que en definitiva es desestimada. El señor Prats impugna las actas de Lugo, de sus defendidas por el señor Royo Villanova, aprobándose en definitiva el dictamen. También se aprueban el de las actas de Badajoz. A las seis de la tarde se suspende la sesión a fin de que la Comisión de Actas pueda ultimar otros dictámenes. Se reanuda a las ocho y cuarto. Interviene el señor Mangrana, para censurar la declaración ministerial, ya que a su juicio en ella no se ha tratado con la extensión debida de los asuntos económicos ni de los sociales. Sin discusión se aprueban las actas de Málaga. Se levanta la sesión a las ocho treinta.

### En los pasillos

#### Un diálogo Lerroux-Prieto

En un grupo de diputados se hallaban comentando la sesión del miércoles, los señores Villanueva, Labandera y Prieto. Se acercó Lerroux y dirigiéndose al señor Prieto le dijo: —Ya que ha tenido la magnitud de no derribarme del todo, no capte por completo a mis amigos. A lo que respondió el señor Prieto: —Usted tiene mucha base para que yo lo derribe.

#### Dice Gil Robles

El señor Gil Robles ha hecho

público que si ha pretendido encargarse de la defensa en las Cortes del señor Calvo Sotelo, ha sido exclusivamente a requerimiento del interesado.

#### Besteiro no va a la Cámara

Ha sido objeto de muchos comentarios la ausencia del señor Besteiro a las sesiones celebradas los dos días últimos. En los círculos políticos se ha intentado relacionar esta ausencia con la actitud revolucionaria que según el señor Prieto va a adoptar la minoría socialista. Sin embargo la versión oficial es que el señor Prieto sufre una afección de carácter gripal.

#### El programa parlamentario

Una vez terminada la sesión el señor Alba dió cuenta de los dictámenes presentados hasta ahora en la Cámara, rogando al presidente de la Comisión de Incompatibilidades que mañana a primera hora de la tarde se halle en el Congreso a fin de que el señor Royo Villanova pueda desarrollar su anunciada interpretación sobre el modo de interpretar la ley de incompatibilidades.

Después de esta intervención del señor Royo, se seguirán discutiendo las actas pendientes de aprobación, siendo la impresión más generalizada que la Cámara no pueda constituirse definitivamente hasta el miércoles o jueves próximo. Dijo el señor Alba, que seguramente el jueves quedará constituida también la Comisión de Presupuestos.

#### Habla de los Ríos

Don Fernando de los Ríos, conversando con los informadores de la Cámara les dijo que cree que las derechas envalentonadas con su triunfo electoral pretenden imponer su predominio llegando hasta rebajar los actuales jornales exigidos.

Esto —dijo— nos obligará a los socialistas a una acción inmediata. Añadió, que cree que la Cámara tal como resulta integrada, no representa la opinión del país.

#### Una conversación interesante

En uno de los pasillos de la Cámara coincidieron los señores Cambó, Maura y Prieto. Cambó mostrábase optimista sobre el porvenir de la República la cual a su juicio, no pelagra. Asistimos —decía— a unas convulsiones inevitables, pero en plena convulsión hemos vivido hasta ahora.

Estimaba que acabará por desembarrasarse el camino a seguir el cual será ya francamente viable cuando se serenen las pasiones y el país haya recobrado la confianza al ver como se resuelven la mayorías de los problemas actuales. El señor Prieto a su vez mantenía su pé en la virtualidad del régimen pero no se mostraba tan optimista como su interlocutor. Se comentó entonces entre los presentes el alcance que en algunos sectores de la Cámara se dió el

miércoles al discurso político del señor Prieto.

Entonces éste dijo que su intervención, más que de amenaza, fué de advertencia, pues las personalidades socialistas tienen entera conciencia de su responsabilidad. —No crean las derechas que se va a mantener la mesura anterior para que la República vaya a su manos.

### Disposiciones oficiales

Madrid. — La «Gaceta» publica entre otras disposiciones un Decreto ordenando que hasta primero de octubre del año 1935 los armadores de barcos de arrastre, remolque, etc., no están obligados a adoptar las medidas de amarras dispuestas en la ley de 28 de septiembre último.

Concidiendo exámenes en todos los Institutos del Estado a los alumnos a los cuales les falten una o dos asignaturas para terminar el bachillerato.

Decreto disponiendo que no procede la exención del impuesto sobre bienes a la fundación hecha en Jijona por don José Antonio Cremades.

Relación de la sentencia recaída en las vistas celebradas por los tribunales de urgencia con motivo de los sucesos pasados. Otra denegando la exención del impuesto de derechos reales sobre los bienes de persona por don José Antonio Cremades.

Otra destinando a la Delegación Marítima de Alicante como auxiliares de la Marina a las señoritas María Luisa Ramos Escolano y Mercedes Gascuñana Martín. Otra concediendo exámenes extraordinarios a enero a los alumnos de bachillerato que les falten una o dos asignaturas para terminarlo.

El Diario Oficial de Guerra publica una disposición por la que se conceden vacaciones de Navidad a los generales, jefes, oficiales, clases y tropa y al personal de los cuerpos auxiliares.

### NOTAS POLITICAS

#### El Estatuto vasco

Madrid. — En el domicilio de las Diputaciones Vascas, se reunió ayer el comité pro-Estatuto Vasco presidido por la firma del ejemplar oficial del mismo que será hoy entregado al Presidente de las Cortes. Mañana se entregará otro al jefe del Estado.

#### La Comisión de Incompatibilidades

Madrid. — Se reunió la Comisión de Incompatibilidades para discutir distintos asuntos entre los que figuraban la supuesta incompatibilidad de los presidentes y vice presidentes de jurados mixtos con el cargo de diputado. La opinión más generalizada es que efectivamente se acuerde que existe esa incompatibilidad.

#### El grupo cerealista

Madrid. — Los diputados que constituyen el grupo cerealista de la Cámara se reunieron ayer, tratando diversos asuntos de interés. Este grupo ha quedado constituido por 34 diputados, de las minorías de las diversas provincias a las que afecta la cuestión cerealista.

#### El estado de Maciá

Madrid. — El señor Santaló jefe de la minoría de la Esquerda fué interrogado ayer por los periodistas, quienes se interesaron por el estado del señor Maciá. El leader catalanista, les contestó, que afortunadamente había pasado la gravedad y se hallaba en franca convalecencia.

#### Los diputados navarros

Madrid. — Los diputados por Navarra, visitaron al jefe del Gobierno señor Lerroux, a fin de pedirle sea transformada la comisión Gestora de aquella Diputación, dando entrada en la misma a una representación más genuina de los intereses navarros, que sepa res-

petar los fueros de aque...

#### Los vitivinícolas

Madrid. — El grupo parlamentario vitivinícola, que ha comenzado a actuar análogamente a como lo hizo en las Cortes Constituyentes, habiéndose recibido numerosas adhesiones de diputados de distintas tendencias, proponiéndose continuar la misma labor desempeñada en la anterior legislatura. El presidente de este grupo lo será el señor García Berlanga, diputado por Valencia.

#### El ferrocarril Santandreu Mediterraneo

Madrid. — Los diputados interesados piensan pedir al ministro de Obras Públicas en una de las próximas sesiones de las Cortes la continuación de las obras del ferrocarril Santandreu-Mediterráneo a las que falta únicamente para su completa realización el último trozo.

#### Manifestaciones de Matinez Barrio

Madrid. — El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, fué interrogado ayer por los periodistas acerca de la información que publica «El Socialista» en la cual se afirmaba, que el ministro radical había mantenido una conversación con el señor Largo Caballero. Dijo el señor Martínez Barrio, que esto era cierto y que estaba convencido de que todos los que hasta sirvieron a la República lealmente, tendrán en lo futuro ocasiones de aunar sus esfuerzos y volver a servir a la República y a España.

Por ello —dijo— me abstendré siempre de acumular dificultades en las relaciones que mantengan los republicanos con los socialistas. Manifestó por último que él no había solicitado en ningún momento desempeñar la cartera de Guerra, ni tampoco la de Gobernación ya que como hombre disciplinado irá siempre donde el partido juzgue necesario su esfuerzo.

#### Para tratar de los enlaces

Madrid. — El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, ha invitado al señor Prieto, para que asista a una conferencia que se celebrará en Bilbao, y en la que se tratará del asunto de los enlaces ferroviarios. El señor Prieto ha prometido asistir, y se espera que asista también el señor Azaña, el cual será así mismo invitado. Coincidió el señor Prieto en los deseos manifestados por el ministro de Obras Públicas, de que se aclare todo cuanto se dice en torno de este asunto y le dijo al señor Guerra del Río, que la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, podría asesorarle. Manifestó también que las compañías ferroviarias son un obstáculo para el desarrollo del plan de los enlaces, reconociéndolo así el ministro, el cual dijo, que tiene que escucharlas sin embargo, porque representan intereses regionales.

#### Entrega del Estatuto vasco

Madrid. — En el despacho del presidente de la Cámara, se le entregó ayer tarde a éste un ejemplar del Estatuto Vasco. Hizo la entrega el señor Sastain y a la misma asistió el señor Lerroux. El señor Sastain, que fué quien presidió la reunión conocida con el nombre de «pacto de San Sebastián», recordó al señor Lerroux, los compromisos contraídos entonces. El señor Lerroux le respondió diciendo, que será para él un motivo de felicidad cumplir uno de los acuerdos de aquel pacto. El presidente de la Cámara, señor Alba, prometió poner de su parte todo lo necesario para facilitar la discusión del Estatuto.

#### Azaña se abstiene

Madrid. — Algunos diputados de significación socialista han manifestado que les había dicho el señor Azaña, que después de los duros ataques que le dirigió el doctor Al-

bifana ayer, no intervendría en el debate político.

No hablará durante la presente etapa legislativa, por tener la convicción de que los republicanos nada tienen que hacer en estas Cortes que por otro lado darían de lado cuantos razonamientos les expusieran.

#### Para la Guardia Civil

Murcia. — Destacadas personalidades de la industria y del comercio y de la Banca de Cieza, reconocidos a los valiosos servicios prestados por la guardia civil durante los últimos sucesos y visto que el Reglamento del Instituto benemérito prohíbe la entrega de donativos, han acordado abrir en los Bancos cuartillas de ahorro a nombre de los hijos de los guardias, y en caso de no tenerlos, a nombre de sus respectivas esposas. En el caso de que esta oferta fuese rechazada, lo recaudado se invertiría en la ampliación del cuartel.

#### El estatuto vasco

Madrid. — La minoría vasca ha entregado al Presidente de la Cámara un ejemplar del Estatuto que, será presentado al Congreso para su discusión. Otro será entregado al jefe del Gobierno.

#### Banquete diplomático

Madrid. — El día 3 de enero en el Palacio Nacional, se celebrará el banquete con que el Presidente de la República obsequia al cuerpo diplomático.

#### Del pasado movimiento

##### Los Tribunales de urgencia

Madrid. — El Tribunal de Urgencia, condenó ayer a doce y cinco años de prisión respectivamente a Saturnino González y Lucía Menclia. Se les acusaba de tenencia de explosivos.

##### Fuga del "Niño del aceite"

Córdoba. — Comunican de Bujalance, que cuando se había conseguido detener al «Niño del aceite» promotor en aquel pueblo de los pasados sucesos, y se le traían una camioneta en unión de otros detenidos desde Porcuna, consiguió fugarse sin que las fuerzas de la benemerita que lo custodiaban pudieran apresarle. Se realizan activas pesquisas para dar con el paradero del evadido.

##### Numerosas detenciones

Almería. — Como consecuencia del pasado movimiento revolucionario la policía ha practicado diversos registros en los domicilios de significados extremistas, encontrándose gran cantidad de armas. También se han practicado bastantes detenciones, que ascienden hasta ahora a doce, si bien se espera que se verifiquen algunas más.

##### Después de la revuelta

###### Detención importante

Barcelona. — Por un exhorto de la autoridad judicial de Zaragoza, ha sido detenida una mujer que vivía en una casa de gran lujo que tenía varios criados cumplidos en los manejos del último movimiento y que han huido. También han sido detenidos tres individuos anarquistas, uno de los cuales estuvo en París reclutando españoles de ideas avanzadas y que vinieran a España a tomar parte en la revolución social. En poder de los detenidos se ha encontrado documentación importante sobre el último movimiento anarcosindicalista.

###### Una bomba

Huelva. — En el pueblo de Palmar ha sido hallada otra bomba de gran potencia, y la Policía realiza pesquisas para averiguar los lugares en que están depositados

nuevos artefactos. La policía tiene una pista acerca de la clave de todo el pasado movimiento en Huelva.

#### Ahogado

Cáceres. — Comunican de Peralta de la Mata, que el presidente de la Juventud Libertaria, Lucio Estrella, detenido como complicado en el pasado movimiento, logró escapar de la prisión; pero al arrojarle al río Tajo para burlar a sus perseguidores, pereció ahogado.

#### En Bilbao

Bilbao. — En el pueblo de Durango, han sido detenidos dos anarcosindicalistas que se habían refugiado en aquella localidad y que estaban reclamados por la autoridad judicial como participantes en los sucesos últimos. Ha sido detenido en el pueblo de Basauri Esteban Mercemaja, ex presidente del Sindicato Unico, al que se supone autor de la colocación de una bomba en la iglesia de San Fausto de aquella localidad.

#### En Almería

Almería. — La guardia civil practicó unos registros en el pueblo de Vera, encontrando en el domicilio de Pedro Quesada, explosivos, dinamita y cartas documentos de promotores para la F. A. I. y C. N. T.

#### Un vicepresidente

En la reunión de la Generalidad se trató de la conveniencia de nombrar un vicepresidente, o sea, habilitar a alguna persona encargada de firmar los documentos cuando el presidente esté enfermo, porque el Estatuto de Cataluña sólo prevé el caso de muerte, en el que será sustituido interinamente por el presidente del Parlamento.

#### Solo setenta

De los mil ochocientos guardias de Seguridad que integran la plantilla del Cuerpo de Barcelona, solamente setenta han solicitado quedarse en la capital de la región autónoma.

#### El señor Maciá

El último parte médico de los facultativos que asisten al señor Maciá, es que el instestino funciona bien, habiendo cesado los temores de agravación del enfermo.

#### NOTICIAS VARIAS

##### Cosechas heladas

Lorca. — A consecuencia del frío desastrosamente en estos días se han helado las cosechas en todo el término. Las pérdidas son considerables.

##### Despidos obreros

Cartagena. — La Constructora Naval anuncia el despido de obreros por falta de trabajo. Ante la gravedad de la situación que esto crearía, las autoridades han acudido al Gobierno en demanda de gestiones que conjuren el mal.

##### Temporal de nieves

Zaragoza. — La ola de frío y hielo, se va acentuando cada día más. En Aragón son muy notables los descensos de temperatura. Esta noche pasada ha marcado el termómetro siete grados bajo cero. En las altas zonas pirenaicas se

##### Una catástrofe

Buenos Aires. — En un gran incendio que se ha declarado en una refinera de petróleo de La Plata, han perecido siete obreros carbonizados. Las pérdidas materiales se calculan en más de un millón de pesos.

##### Audaz asalto a un tren

Dublin. — Tres hombres armados y enmascarados han asaltado el tren Dublin-Kerry en Rathmore, y después de inmovilizar a la escolta, se apoderaron de todos los tumbos del «Irish Press» que fueron arrojando a la vía en un trayecto de seis millas hasta llegar a Hoarford, en donde los citados individuos abandonaron el tren y desaparecieron rápidamente utilizando unos autos que tenían preparados.

##### Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, es la casa que conviene a usted para surtir de toda clase de géneros de punto.

##### PARA TIMBRES TELEFONIA etc

##### PILAS HELLESENS

##### DEPOSITO CASA PRADO

##### VENA EN BUENOS ESTABLECIMIENTOS

##### VENA EN BUENOS ESTABLECIMIENTOS